

## Reuniune Anuală Generală a Rețelei de Informare EUROPE DIRECT

În perioada septembrie-octombrie 2008, echipa de proiect a Centrului EUROPE DIRECT Nord-Est a participat la cele 3 Reuniuni Anuale Generale ale Direcției Generale Comunicare din Comisia Europeană organizate la Budapesta, Lisabona și Atena, unde s-au abordat următoarele teme: "Alegerile Europarlamentare din 2009", "Agenda Socială Revizuită", "Rolul Uniunii Europene în lume".

Prima Reuniune Anuală Generală a Rețelei de Informare EUROPE DIRECT în 2008 a avut loc în Budapesta, Ungaria, în perioada 17-19 septembrie 2008. Scopul acestei reuniuni a fost de a oferi oportunități de networking pentru membrii rețelei EUROPE DIRECT și pentru a încuraja schimbul de informații și bune practici. A fost de asemenea o ocazie de a discuta rolul și activitățile rețelei.

La Reuniunea Anuală Generală au participat 118 membri ai rețelei de la Centrele EUROPE DIRECT și de la Centrele de Documentare Europeană din toată Europa. Evenimentul s-a desfășurat pe o perioadă de trei zile și a inclus prezentări privind "Rolul Uniunii Europene în lume", una dintre prioritățile de comunicare ale Comisiei în 2008, precum și sesiuni de informare specifice ale rețelei și membrilor săi. În plus, au fost organizate ateliere pentru îmbunătățirea comunicării către diferite audiențe țintă, oferind membrilor șansa de a face schimb de bune practici.

De asemenea, membrii rețelei au avut oportunitatea de a prezenta rezultatele proiectelor proprii și de a învăța despre munca colegilor din rețea în cadrul unui Târg al Rețelei EUROPE DIRECT. La acest eveniment și, implicit la târg, a participat și coordonatorul Centrului EUROPE DIRECT Nord-Est, Roxana Pintilescu cu un stand de prezentare a materialelor și publicațiilor rezultate în 2008 în cadrul centrului.

## Schimb de experiență între Centrul Europe Direct Nord-Est și alte centre din Europa

În cadrul programului EXCHANGE privind schimbul de experiență între centrele Europe Direct din Uniunea Europeană, Centrul Europe Direct Rhône-Alpes din Lyon, Franța a cooptat ca partener Centrul Europe Direct Nord-Est România. În urma selectării proiectului pentru finanțare și ca urmare a activităților acestuia, un membru al echipei Europe Direct Nord-Est a participat, în perioada 25-27 septembrie 2008 la un schimb de experiență care s-a desfășurat în Lyon. Releele Europe Direct participante la această întâlnire au fost:

- Centrul Europe Direct Rhône-Alpes Lyon, Franța
- Centrul Europe Direct Saint-Etienne, Franța
- Centrul de Informare Europeană Europe Direct Stuttgart, Germania
- InfoPoint Europe Freiburg, landul Baden-Württemberg, Germania
- Centrul Europe Direct Nord-Est România

Obiectivul proiectului a fost de a întări relațiile de colaborare cu centrele partener și de a folosi acest prilej pentru consolidarea parteneriatului printr-o mai bună cunoaștere reciprocă și definirea unor acțiuni concrete cu implicare reciprocă. S-a dorit realizarea unui schimb de bune practici și programarea de acțiuni concertate pentru derularea de evenimente viitoare comune.

Din discuțiile avute și prezentările făcute a reieșit că nici unul dintre cele 5 centre prezente în cadrul proiectului la Lyon nu au structuri similare. S-a discutat despre specificitatea structurilor gazdă, modul de obținere a finanțărilor pentru funcționare, activitățile specifice organizate de fiecare centru pentru promovarea informației, acțiunilor și politicilor europene.

Prezența comună a DG COMM B.2, reprezentanților Comisiei Europene și al serviciului de Helpdesk al DG COMM, împreună cu diferite servicii ale Comisiei de interes pentru membrii Rețelei EUROPE DIRECT a avut ca scop revigorarea parteneriatului între diferiții actori ce furnizează informație europeană către cetățeni.



În ciuda diversității teritoriale și culturale ale regiunilor în care sunt localizate cele 5 centre Europe Direct, au fost identificate aspecte comune în ceea ce privește modul în care cetățeanul de rând receptează sau este interesat să afle informații despre tot ce înseamnă Uniunea Europeană.

Al doilea obiectiv al proiectului a fost de a structura și planifica un eveniment care să fie implementat în comun de către cele 5 centre partener. Pentru a avea și o părere din afara cercului centrelor Europe Direct, a fost invitat la întâlnire și directorul adjunct al departamentului de afaceri europene al Regiunii Rhône-Alpes care a asigurat cele 5 centre de tot suportul necesar în cazul organizării de evenimente în regiune. Însă, deoarece centrele Europe Direct din Franța respectiv Germania funcționează și au o experiență de 8 respectiv 10 ani și se învecinează ca și teritorii și graniță iar Centrul Europe Direct Nord-Est România funcționează de doar 1 an și se confruntă în activitatea de colaborare propusă, ca și constrângere, cu distanța teritorială la care se află față de celelalte centre, s-a decis ca rolul acestuia din urmă să fie de promovare a celorlalte centre precum și de promovare a Regiunii Nord-Est din România în regiunile și landurile de reședință a centrelor partener.

Ca urmare a faptului că toate centrele urmau să aplice pentru a obține finanțare de la Comisia Europeană prin intermediul Directoratului General Comunicare pentru o perioadă de încă 4 ani, s-a decis de comun acord ca forma finală de colaborare și organizare în comun a evenimentelor și acțiunilor să fie definitivată după comunicarea rezultatelor evaluării propunerilor de proiecte.

### • Cultura europeană, pusă pe Internet [www.europeana.eu](http://www.europeana.eu)

Biblioteca digitală ce cuprinde patrimoniul cultural european și-a deschis porțile virtuale pe 20 noiembrie, conform deciziei Comisiei Europene. Astfel, cetățenii UE vor avea acces la materialele din muzeele, bibliotecile și arhivele din alte țări, fără a fi nevoiți să se deplaseze peste hotare sau să răsfoiască sute de pagini pentru a găsi informația dorită. Pentru „construirea” acestei biblioteci digitale, accesibilă la adresa [www.europeana.eu](http://www.europeana.eu), s-au alocat 120 de milioane de euro de la Comisia Europeană.

Din păcate, încă de la lansarea portalului, interesul publicului pentru vizualizarea conținutului acestuia a fost neașteptat de mare concretizându-se în 10 milioane de accesări pe oră fapt ce a condus la blocarea serverelor. Conform anunțului postat, se depun eforturi pentru reconfigurarea suportului

hardware și elaborarea unei versiuni mai robuste a portalului care, conform estimărilor, va fi relansat la mijlocul lunii decembrie.

Vizitatorii bibliotecilor digitale vor avea la dispoziție, în format electronic, copii ale celebrei Biblii a lui Gutenberg - prima carte tipărită vreodată - pe site-ul web al Bibliotecii Britanice, vocea Mariei Callas sau a lui Jacques Brel la Institute National de l'Audiovisuel din Franța ori capodopera lui Da Vinci, „Mona Lisa”, de la Muzeul Luvru. În prezent, bibliotecile din Europa dețin peste 2,5 miliarde de cărți, însă doar 1% din materialele arhivate sunt disponibile în format digital.

Din decembrie 2008, vor fi disponibile la [www.europeana.eu](http://www.europeana.eu) două milioane de lucrări, iar din 2010 - șase milioane.

# Criza financiară mondială și efectele sale asupra Uniunii Europene

Criza fără precedent de pe piețele financiare internaționale a generat provocări majore pentru Uniunea Europeană. Acțiunea coordonată la nivelul Uniunii Europene a tuturor celor 27 de State Membre de a stabili Sistemul Bancar European s-a dovedit a fi eficientă. Implementarea măsurilor trebuie să fie rapidă pentru a plasa cât mai multe lichidități în sistemul financiar. Dar criza financiară nu s-a terminat încă, iar efectele sale sunt puternice și se resimt în întreaga economie, afectând piața imobiliară, afacerile și locurile de muncă. Șocurile din economia europeană vor reduce atât rata potențială de creștere pe termen mediu cât și creșterea economică aferentă anilor 2009 și 2010. Datorită prudenței investitorilor care doresc să reducă nivelul de risc al oricărei decizii investiționale în această perioadă, cu siguranță productivitatea și inovarea vor fi afectate.

Forța Europei constă în solidaritatea și abilitatea noastră de a acționa împreună. Toate Statele Membre vor fi afectate, în ponderi și forme diferite și este probabil că rata șomajului să crească, cererea să scadă, iar nivelul de fiscalitate să atingă un nivel destul de ridicat. De aceea, un efort comun al tuturor Statelor Membre înseamnă un răspuns eficient și credibil la această criză. În contrast, dacă fiecare Stat Membru acționează individual, eforturile sale vor fi mult prea mari fără să aibă un impact puternic.

Faptul că Uniunea Europeană a reușit să acționeze la nivel colectiv atunci când presiunea asupra piețelor financiare a fost foarte intensă, a avut un rol hotărâtor în stabilizarea sectorului bancar. Coordonarea acțiunilor la nivel național prin respectarea principiilor europene clar stabilite, complementate de acțiunea directă a Uniunii Europene s-a demonstrat a fi cea mai adecvată abordare. Aceasta a fost întărită de acțiuni decisive, coordonate și eficiente: la nivel European de către Președinția franceză a Consiliului, Comisia și Banca Centrală Europeană, iar la nivel național de către Statele Membre cu întregul sprijin și cooperarea Parlamentului European.

Uniunea Europeană ar trebui să considere acest succes un punct de pornire în abordarea fazelor următoare ale crizei de o manieră coordonată pentru a transforma aceste provocări în oportunități, adăugând măsuri pe termen scurt Strategiei de la Lisabona privind creșterea economică și a locurilor de muncă.

Comisia Europeană a propus Statelor Membre un plan de măsuri care vizează abordarea coerentă și eficientă a perioadei următoare afectată de criza financiară, care vizează mai multe domenii de acțiune:

- un sprijin puternic permanent pentru sistemul financiar din partea Băncii Centrale Europene (BCE) și alte bănci centrale care au demonstrat o flexibilitate și ingeniozitate impresionantă în furnizarea de lichidități suficiente către sectorul bancar și în asigurarea că această criză nu se va răspândi

și în alte zone ale sistemului financiar;

- o implementare rapidă și consistentă a planurilor de salvare a sistemului bancar stabilite de către Statele Membre. Acest lucru este esențial pentru a recupera încrederea în sectorul bancar european, pentru a limita efectele negative asupra economiei și pentru a crea condițiile în vederea unei relansări puternice și susținute. Este necesară o consecvență în optimizarea impactului global al planurilor de salvare pe tot teritoriul Uniunii Europene, pentru a evita fragmentarea Pieței Interne și pentru a menține un nivel de concurență echilibrat între beneficiari și cei care nu beneficiază de asistența sectorului public;

- măsuri decisive pentru a limita extinderea crizei pe teritoriul Statelor Membre. Criza financiară a început să afecteze Statele Membre din centrul și estul Europei care au aderat recent. În vederea limitării acestor efecte, Uniunea Europeană s-a pregătit să furnizeze asistența financiară substanțială pe termen mediu și lung, împreună cu Fondul Monetar Internațional, către acele State Membre care se confruntă cu presiuni asupra balanței de plăți sau cu riscuri financiare serioase;

- conform unei informări ECOFIN din luna octombrie 2008, Grupul Bancar European de Investiții a pus la dispoziția IMM-urilor un pachet global de 30 miliarde euro în împrumuturi prin intermediul băncilor comerciale. Acesta reprezintă o creștere substanțială la nivel de creditare în sectorul bancar însă trebuie implementat de urgență;

- lucrând în strânsă cooperare cu Comisia Europeană, Banca Europeană de Investiții (BEI) trebuie să accelereze politica de finanțare a acțiunilor dedicate schimbării climatice, securității energetice și proiectelor de infrastructură, în special cele de natură transnațională;

- Banca Europeană de Reconstrucție și Dezvoltare (BERD) a jucat un rol cheie în reforma sectorului financiar și în finanțarea sectorului privat în recentele State Membre. Activitățile sale în aceste țări ar trebui intensificate având în vedere mediul de finanțare curent;

- cu un portofoliu financiar de peste 350 miliarde de euro pentru perioada 2009-2013, politica de coeziune furnizează un sprijin considerabil investițiilor publice prin Statele și regiunile Membre. Comisia va stabili împreună cu Statele Membre domeniile în care trebuie să se accelereze proiectele de investiții și în care se vor face plăți în avans către aceste state;

- se urmărește în principal identificarea unor finanțări inovative pentru o gamă largă de proiecte de infrastructură, inclusiv transporturi, energie și rețele de tehnologii înalte, de exemplu printr-o implementare mai eficientă a parteneriatelor public-privat;

- Stimularea eficienței energetice și a tehnologiilor verzi, de exemplu în domeniul construcțiilor și a autovehiculelor ecologice, care ar putea produce noi oportunități pentru economie, inclusiv pentru IMM, sprijinind în același timp Uniunea Europeană în eforturile sale de a-și atinge obiectivele în protejarea mediului înconjurător;

## ● Cursul YOUNG Europe

Începând de anul acesta, Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est găzduiește unul dintre cele 27 de centre EUROPE DIRECT din România, structură creată în cadrul unui proiect finanțat de către Direcția Generală Comunicare prin Reprezentanța Comisiei Europene în România (GCD-[2008]-[RO]-6), dedicată în exclusivitate furnizării de servicii de informare europeană.

Centrul EUROPE DIRECT Nord-Est și-a stabilit ca obiective specifice:

- creșterea nivelului de informare a cetățenilor din Regiunea Nord-Est prin crearea unui centru de informare europeană care să furnizeze un serviciu adaptat nevoilor locale concretizat în informare, consultanță, asistență și răspunsuri la întrebările privind politicile, structurile și valorile europene;
- informarea societății civile și a mediului de afaceri privind programele, schemele și alte oportunități de finanțare ale UE;
- crearea unei platforme durabile de informare care să asigure o conectare directă la informații actualizate privind acțiunile, perspectivele și direcțiile viitoare strategice ale UE.

În cadrul acestui proiect, în luna noiembrie 2008, Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est a organizat gratuit un curs de instruire intitulat „Young Europe” furnizat studenților de la Centrul Teritorial al Universității Petre Andrei din Piatra Neamț. Acest curs a fost dedicat în general studenților care frecventează cursurile universităților cu filiale în județul Neamț și care doresc să își îmbogățească cunoștințele privind politicile și structurile Europene, managementul ciclului de proiect cu finanțare europeană. Studenții au participat la un curs de instruire și la un internship, la finalizarea cărora au primit o diploma de certificare pentru abilități în elaborarea și administrarea de proiecte cu finanțare europeană.

Cursul a fost structurat în două secțiuni:

Partea teoretică a cuprins un seminar de 2 ore prezentat de către personalul calificat al centrului și experții ADR Nord-Est cu informații referitoare la:

- politicile și instituțiile Uniunii Europene;
- modalități de accesare a fondurilor europene;
- tipuri de finanțatori și proiecte la nivel european

-managementul ciclului de proiect.



Partea aplicativă a constat într-o vizită de lucru la sediul Agenției pentru Dezvoltare Regională Nord-Est, ocazie cu care studenții au avut posibilitatea de a trece prin toate departamentele Organismului Intermediar ce implementează Programul Operațional Regional în Regiunea Nord-Est. Astfel, studenții au luat contact direct cu experții financiari și tehnici care monitorizează proiectele cu finanțare europeană și au învățat practic cum se elaborează un proiect, cum se administrează și care sunt cerințele unor astfel de proiecte. La acest curs au participat 15 studenți de la Centrul Teritorial al Universității Petre Andrei din Piatra Neamț, profilul Asistență Socială, iar cursurile au fost predate de către reprezentanții ai ADR Nord-Est invitați de către Centrul Europe Direct Nord-Est să participe în calitate de lectori la desfășurarea acestei activități.

## Echipa de proiect:

Roxana Pintilescu, Coordonator Centru  
Ovidiu Savu, Responsabil Tehnic  
Magda Vicol, Responsabil Financiar  
Stelian Zidaru, Responsabil IT

Titlul programului: **Stabilirea și administrarea Rețelei de Centre de Informare Europe Direct în România**  
Editorul materialului: **Agenția pentru Dezvoltare Regională Nord-Est**  
Data publicării: **Decembrie 2008**  
"Conținutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziția oficială a Uniunii Europene"